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Па да ро зе да цэнт раль най ся дзі бы 
кал га са — аг ра га рад ка Ра ці чы — на-
зі раю за вя лі кім хлеб ным по лем. На 
апош нім участ ку са бра на боль шая 
част ка тэх ні кі, якая ні на хві лі ну не 
спы ня ец ца. Ско ша ныя па лет кі аб лю-
ба ва лі рэд кія птуш кі. Лі та раль на пе рад 
аў та ма бі лем з зям лі пад ня ўся вя лі кі 
со кал. По бач прык ме ці лі яшчэ ад на го. 
Уба чыць дзі кіх жы вёл і пту шак тут — 
спра ва звы чай ная, ка жуць мяс цо выя 
жы ха ры. Не па да лё ку зна хо дзіц ца за-
каз нік «Аў гус тоў ская пу шча».

Праў да, сён ня жы ха роў Ра ціч больш 
хва люе не жу ра вель у не бе, а кам байн 
на па лет ках. Гас па да ры ве да юць, як 
толь кі ў кал гас ным жні ве бу дзе па стаў-
ле на кроп ка, тэх ні ка ад ра зу прый дзе на 
іх учас так. Та кая прак ты ка скла ла ся не 
ад ным дзе ся ці год дзем. І ў гас па дар цы 
сва іх вяс коў цаў не пад вод зяць.

За ві та лі да Іо сі фа Бу жын ска га. Па 
ўсім ві даць, гас па дар: і дом, і гум но, і 
пад вал — усё да гле джа на. На ват ёсць 
зер не ачы шчаль нік. Ка жуць, што яго 
мо жа лю бы ад на вяс ко вец па пра сіць, 
гас па дар ні ко му не ад мо віць.

У гэ тым го дзе зер не як ні ко лі чыс-
тае, за ўва жае Іо сіф Бу жын скі. Ма быць, 
ад та го, што вы кон ва ец ца се ва зва рот. 
Ле тась тут рас ла буль ба, сё ле та — змя-
ні лі на трыці ка ле. Ці каў лю ся, ку ды ідзе 
зер не? Ака за ла ся, што на корм свін кам 
і ку рам. Вы га ду пад лі чыць не скла да на. 

З трох мя хоў на сен ня мож на атры-
маць больш за то ну зер ня, а гэ та ўжо 
дзе сяць мя хоў. Усе аку піц ца на ват 
з улі кам пла ты за ра бо ту кам бай-
на. У кал га се ўста на ві лі та кі та рыф: 
45 руб лёў за га дзі ну пра цы. Гэ та га 
ха пае на лю бы пры ват ны ўчас так.

— Ка лі ёсць сот кі, іх не кі неш, каб 
тра вой за рас та лі, — раз ва жае Іо сіф Бу-
жын скі, — тым больш што за зям лю 
пла ціць пен сі я не рам не трэ ба. Вось і 
пра цу ем, па куль сі лы ёсць...

Мар' я на Ге ра сі мік з су сед няй ву лі цы 
ад ра зу кі ну ла ся да га лоў на га аг ра но ма 
з пы тан нем: ці хут ка ім ча каць кал гас-
на га кам бай не ра. Свае 20 со так яна 
за се я ла азі май пша ні цай. Усё пой дзе на 
корм свой скай птуш кі. Жан чы на ўспа мі-
нае, як у ма ла до сці ёй да во дзі ла ся жаць 
уруч ную, ма ла ціць і на ват ма лоць. Жор-
ны да гэ та га ча су ста яць у гум не.

— Яшчэ не так даў но ў су сед няй вёс цы 
быў млын, ку ды ва зі лі зер не ма лоць, — ка-
жа Мар' я на Іо сі фаў на, — але хлеб з гэ тай 
му кі не пя куць, толь кі на кам бі корм.

«Ці не вы со кі кошт за ўбор ку кам бай-
нам?» — за даю пы тан не. Пен сі я нер ка 
па ры руе: «А што сён ня тан нае? За ўсё 
трэ ба пла ціць». У сваю чар гу за ўва жае, 
што ра бо та за гэ тыя гро шы вы кон ва ец-
ца якас на. Гас па да ры за да во ле ны.

Ва сіль ГУС ТЫР, стар шы ня СВК 
«Свіс лач»:

— Мы не вы дзя ля ем пры ся дзіб ных 
участ каў, бо ў нас уся зям ля ў се ва зва-

ро це. Мы пай шлі па шля ху за бес пя чэн-
ня сва іх ра бот ні каў і пен сі я не раў бяс-
плат ным зер нем. Так, кож ны кам бай нер 
атрым лі вае 1 то ну зер ня, трак та рыс ты і 
да яр кі — 900 кг, усе спе цы я ліс ты і па ля-
во ды — па 800 кг, пен сі я не ры — па 400. 
Так са ма ў гас па дар цы мож на на быць 
пша ні цу па дзяр жаў най ца не — 33 ка-
пей кі за кі ла грам.

Ге надзь АК СА МІТ, пер шы на мес-
нік стар шы ні Гро дзен ска га рай вы-
кан ка ма:

— У Гро дзен скім ра ё не ўбор ка збож-
жа вых на блі жа ец ца да фі ні шу. Так ці 
інакш, але ча сам пры хо дзіц ца пры ста-
соў вац ца да ню ан саў на двор'я. У вы ні ку 
дак лад най і зла джа най ра бо ты ўда ло ся 
не толь кі вы рас ціць доб ры ўра джай, але 
і са браць яго. Па ра ё не на ма лот скла-
дае 76,5 ц/га, што больш за мі ну ла год ні 
на 16 ц/га. Ва ла вы збор ча ка ец ца на 
20% вы шэй шым за ле таш ні. Упер шы ню 
ад ра зу тры гас па дар кі ра ё на — ВК імя 
В. І. Крам ко, СВК «Пра грэс-Вер ця ліш-
кі», СВК «Свіс лач» — на ма ла ці лі з кож-
на га гек та ра больш за 100 цэнт не раў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

Бе ла русь і Япо нію па дзя ляе 
больш за 8 ты сяч кі ла мет раў, 
роз насць куль тур і мен та лі тэ-
таў, уз роў няў раз віц ця эка но-

мі кі, моў ныя бар' е ры і мно гія 

ін шыя фак та ры... Але, як вы-

свет лі ла ся, вель мі шмат і та го, 

што аб' яд ноў вае на шы кра і ны. 

У 1986 го дзе Бе ла русь па цяр-

пе ла ў вы ні ку тэх на ген най ка-

та стро фы на Чар но быль скай 

АЭС, праз 25 га доў бя да зда-

ры ла ся ў Япо ніі.

Бе ла русь бы ла ад ной з пер шых 

кра ін, якія су тык ну лі ся з на ступ ства-

мі па доб най тра ге дыі. Ва ло да ю чы 

ўні каль ным во пы там у сфе ры ра-

ды я цый най ме ды цы ны, не аб ход-

ны мі для свое ча со вай ды яг нос ты кі 

срод ка мі, Бе ла русь па спя ша ла ся 

ака заць да па мо гу Япо ніі.

Спе цы яль ная рэ абі лі та цый ная 
пра гра ма для дзя цей, якія па цяр пе лі 
ў вы ні ку ра ды я цый на га вы пра мень-
ван ня пры вы бу ху на Фу ку сім скай 
АЭС, рас пра ца ва ная па ўка зе Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі ў рам ках Па гад-
нен ня аб су пра цоў ніц тве ў га лі не пе-
ра адо лен ня на ступ стваў ава рый на 
атам ных элект ра стан цы ях, сё ле та 
ад зна чае свой пя ці га до вы юбі лей. 
З па чат ку рэа лі за цыі пра ек та (2012 
год) да па мо гу ў азда раў лен ні і пе ра-
адо лен ні на ступ стваў ра ды я цый на-
га вы пра мень ван ня ўжо атры ма ла 
больш за 500 ча ла век. Толь кі ў гэ-
тым го дзе на ба зе НДЦ «Зуб ра ня» 

са на тор на-ку рорт нае ля чэн не прай-

шло амаль 100 дзя цей з прэ фек тур 

Мі я гі і Фу ку сі ма.

Рэ абі лі та цый ная пра гра ма ўклю-

чае поў нае ме ды цын скае аб сле да-

ван не на ба зе Мін скай аб лас ной 

дзі ця чай клі ніч най баль ні цы, аб-

сле да ван не спе цы я ліс та мі ру хо май 

ра дые мет рыч най ла ба ра то рыі, а 

так са ма ін тэн сіў ны курс азда раў-

лен чых ме ра пры ем стваў, які пад бі-

ра ец ца ін ды ві ду аль на для кож на га і 

рэа лі зу ец ца на ба зе На цы я наль на га 

дзі ця ча га аду ка цый на-азда раў лен-

ча га цэнт ра «Зуб ра ня».

Пра ект да па мо гі дзе цям, якія па-

цяр пе лі пры вы бу ху на Фу ку сім скай 
АЭС, ужо атры маў шы ро кую вя до-

масць у Япо ніі. Толь кі сё ле та з мэ тай 
раз віц ця да лей ша га су пра цоў ніц тва 
Бе ла русь на ве да лі ад ра зу не каль кі 

не за леж ных дэ ле га цый. Ад на з іх — 

на ча ле з чле нам Па ла ты са вет ні каў 

пар ла мен та Япо ніі Ма са ка Мо ры, 

якая пад крэс лі ла: «Ужо мно гія га-

ды дзе ці з Фу ку сі мы пры яз джа юць 

на азда раў лен не ў Бе ла русь. Гэ ты 

пра ект з'я віў ся вель мі важ ным эле-

мен там раз віц ця ад но сін з Япо ні яй па 

ўсіх на прам ках: як у пла не эка но мі кі, 
па лі тыч ных ад но сін, так і ў пла не ўсіх 
ас тат ніх ас пек таў су пра цоў ніц тва».

Па іні цы я ты ве па соль ства Япо ніі 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла ру сь у су пра цоў-
ніц тве з вы да вец твам «Де ло (Вос ток 
+ За пад)» сё ле та бы ла за сна ва ная 
па за чар го вая экс клю зіў ная прэ мія 
«Ча ла век спра вы» ў на мі на цыі «За 
па спя хо вае ажыц цяў лен не даб ра-
чын на га пра ек та, які ўма цоў вае па-
зі тыў ны імідж Бе ла ру сі ў све це». Яе 
ўла даль ні кам стаў ды рэк тар СТАА 
«Гейм Стрым» Вік тар На ва ча даў.

...Аца ніць рэ аль ныя на ступ ствы 
ра ды я цый на га вы пра мень ван ня ў 
вы ні ку ава рый на атам ных элект-
ра стан цы ях Чар но бы ля і Фу ку сі мы 
экс пер ты не бя руц ца па ця пе раш ні 
дзень. Дзя ку ю чы на зва на му пра-
ек ту дзя сят кі япон скіх дзя цей, якія 
па цяр пе лі ў вы ні ку ра ды я цый най ка-
та стро фы, што год вяр та юц ца з на-
шай кра і ны да до му больш шчас лі-
вымі, а сам пра ект ужо стаў ад ным з 
най важ ней шых кро каў на шля ху да 
зблі жэн ня Бе ла ру сі і Япо ніі.

Яна ЦЫДЗІК.

Эка но мі ка дзяр жаў 
па чы на ец ца з ча ла веч нас ці

Сяр гей РАХ МА НАЎ, стар шы ня Па ста ян най ка-
мі сіі па між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-
ду Бе ла ру сі, па сол Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Япо ніі 
(2011— 2016): «Вель мі важ на, што пра ект свое ча-

со ва быў пад тры ма ны на ўзроў ні пры ват на га біз-

не су (з 2015 го да ён рэа лі зу ец ца пры пад трым цы 

СТАА «Гейм Стрым». — Аўт.) Лю дзі, якія гэ та зра-

бі лі, мыс ляць гла баль на. Гэ тая да па мо га бы ла не 

толь кі свое ча со вай — яна бы ла маш таб най. Гэ та 

вель мі яск ра вы прык лад, як у нас пры ня та ка заць, 

дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства. Ка лі ідэя — за 

дзяр жа вай, а пры ват ны біз нес яе пад трым лі вае і 

па шы рае.

На пра ця гу апош ніх пя ці га доў мне да во дзі ла ся 

су стра кац ца з чыноўнікамі вель мі вы со ка га ўзроў ню, 

уклю ча ю чы ім пе ра та ра і ім пе ра тры цу Япо ніі. Яны бы-

лі ін фар ма ва ныя аб гэ тым пра ек це і так са ма вель мі 

дзя ка ва лі за гэ та. Пра ект ады граў вель мі важ ную ро-

лю ў раз віц ці бе ла рус ка-япон скіх ад но сін і пра цяг вае 

ады гры ваць. Для та го каб раз ві ваць эка но мі ку, трэ ба 

раз ві ваць гу ма ні тар нае су пра цоў ніц тва».

Хі ро кі ТА КУ НА ГА, па сол Япо ніі ў Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь: «Ад імя па соль ства Япо ніі ў Рэс пуб лі цы Бе-

ла русь я вы каз ваю глы бо кую па дзя ку за пад трым ку 

гэ та га пра ек та, а так са ма спа дзя ю ся на яго пра цяг у 

бу ду чы ні».

Вік тар НА ВА ЧА ДАЎ, ды рэк тар СТАА «Гейм 
Стрым»: «Са мае страш нае — ка лі ад ра ды я цыі па ку-

ту юць дзе ці. І каб, па ме ры маг чы мас ці, хоць у ней кай 

част цы да па маг чы ім пе ра адо лець страш ныя на ступ-

ствы ра ды я цый на га ўздзе ян ня, мы пад тры ма лі шмат-

га до вы спон сар скі пра ект па азда раў лен ні япон скіх 

дзя цей з Фу ку сі мы ў Бе ла ру сі. Ка лі яны пры яз джа юць 

у на шу кра і ну, атрым лі ва юць тут вель мі не аб ход ныя ім 

до гляд, кло пат і ля чэн не».

Умоўныя абазначэнні:
  — Намалочана збожжа, тысяч тон;

  — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

  — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.
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Ві цеб скія аг ра рыі 
су праць не па га дзі

Бе ла рус кім аг ра ры ям за ста ец ца ўбраць яшчэ 8,1% 
па сяў ных пло шчаў, каб за вяр шыць жні во. Па вод ле 
апе ра тыў най ін фар ма цыі Мін сель гас хар ча, на 24 жніў-
ня ў кра і не на ма ло ча на 7098,6 ты ся чы тон збож жа вых 
і зер не ба бо вых куль тур пры ся рэд няй ура джай нас ці 
ў 35,7 ц/га. Не ка то рыя ра ё ны ўжо за вяр шы лі ўбо рач-
ныя ра бо ты, ад нак на двор'е зноў ска за ла сваё важ кае 
сло ва і пры му сі ла за па во ліц ца на гэ тым тыд ні аг ра-
ры яў у паў ноч ных рэ гі ё нах кра і ны.

Так, па ін фар ма цыі аб лас ной ар га ні за цыі Бе ла рус ка га 
праф са ю за ра бот ні каў АПК, пра ліў ныя даж джы пры пы ні лі 
ход убо рач най кам па ніі ў Ві цеб скай воб лас ці. Вы ба рач нае жні-
во іш ло па за ха дзе воб лас ці: у Брас лаў скім, Верх ня дзвін скім, 
Глы боц кім, Док шыц кім і Мёр скім ра ё нах, аг ра рыі якіх змаг лі 
прай сці за су ткі ад 200 га да 400 га. Пе ры я дыч на з-за даж джу 
кам бай ны пра стой ва лі. Спе цы я ліс ты пад бі ра юць «ча са выя 
вок ны» для пра цы — лю дзі і тэх ні ка ўвесь час за ста юц ца ў ста-
не га тоў нас ці. На ра ні цу 24 жніў ня ў Ві цеб скай воб лас ці на ма-
ло ча на 728,9 ты ся чы тон збож жа пры ся рэд няй ура джай нас ці 
32,2 ц/га. Аг ра ры ям воб лас ці за ста ло ся ўбраць збож жа яшчэ з 
32,5% пло шчаў. Най боль шая коль касць кам бай не раў-ты сяч ні-
каў пра цуе ў Ар шан скім ра ё не, дзе іх 47. У Дуб ро вен скім — 17, 
Ві цеб скім — 14, Та ла чын скім — 13. Экі па жаў-двух ты сяч ні каў у 
рэ гі ё не па куль ча ты ры. Па куль яшчэ адзі ны кам бай нер-трох-
ты сяч нік пра цуе ў Ар шан скім ра ё не.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. кrуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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ДА ВЕД КА. 11 са ка ві ка 
2011 го да. Буй ная ра ды я цый-
ная ава рыя мак сі маль на га 
7-га ўзроў ню па Між на род най 
шка ле ядзер ных па дзей ад бы-
ла ся ў Фу ку сі ме ў вы ні ку най-
мац ней ша га ў гіс то рыі Япо ніі 
зем ля тру су і цу на мі, які ру шыў 
за ім. У вы ні ку тэх на ген най ка-
та стро фы больш за 300 ты сяч 
ча ла век пры зна ныя па цяр пе-
лы мі і апы ну лі ся ў зо не па вы-
ша на га ўзроў ню ра ды я цыі.

ПРЫЙ ШОЎ НА ПА ЛЕТ КІ ПРЫЙ ШОЎ НА ПА ЛЕТ КІ 
КАМ БАЙН...КАМ БАЙН...

Камбайнёр 
Алег ЮНАКОЎ.

Да па ма гаць збі раць ага род ні ну і са да ві ну, су шыць зер-
не, на рых тоў ваць са ло му і лён бу дуць па ўсёй кра і не 
там, дзе ў гэ тым ёсць не аб ход насць.

Сён ня больш за 30 праф са юз ных ак ты віс таў Го мель скай 
воб лас ці ад пра вяц ца збі раць ура джай ага род ні ны на прад пры-
ем ства «Ус ход» (Го мель скі ра ён). На Ві цеб шчы не прад стаў ні кі 
пра фе сій ных аб' яд нан няў Дуб ро вен ска га і Ар шан ска га ра ё наў, 
а так са ма Ві цеб скай воб лас ці пра вя дуць дзень на Дуб ро вен-
скім іль но за вод зе. Ка ля 70 ча ла век вый дуць у по ле, каб са-
браць лён у стуж кі. У Ма гі лёў скай воб лас ці 40 доб ра  ахвот ні каў 
бу дуць за дзей ні ча ны на па лях фір мы «Вей на» (Ма гі лёў скі 

ра ён). Сё ле та тут доб ры ўра джай бу ра коў і морк вы, та му пра-

цоў ныя ру кі ліш ні мі не бу дуць. А Брэсц кі праф са юз ны ак тыў 

сён ня ад пра віц ца ў Жа бін каў скі ра ён, у гас па дар ку «Азя ты 

Аг ра», дзе зой мец ца на рых тоў кай са ло мы.

З пер шых дзён убо рач най кам па ніі праф са юз ныя спе цыя-

ліс ты рэ гу ляр на вы яз джа лі на па лі, ма ні то ры лі, ці за бяс пе ча ны 

хле ба ро бы га ра чым хар ча ван нем і спец адзен нем і на коль кі 

апе ра тыў на выра ша юц ца праб ле мы. Ся род час тых па ру шэн-

няў — экс плу а та цыя аб ста ля ван ня, якое не ад па вя дае па тра-

ба ван ням бяс пе кі, не вы ка нан не пра ві лаў ахо вы пра цы пры ра-

мон це ў ме ха ніч ных май стэр нях. Там, дзе бы ла не аб ход насць, 

праф са ю зы да па ма га лі на бы ваць ма ра зіль ні кі, ад мыс ло выя 

кан тэй не ры для да стаў кі га ра ча га хар ча ван ня, бой ле ры для 

ду ша вых і ста ло вых, спец адзен не і абу так.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

УСЕ НА ПО ЛЕ! Праф са юз да па мо жа хле ба ро бам на ўбор цы ўра джаю


